

# 唐玄宗有位“洋贵妃”?

“寥落古行宫，宫花寂寞红。白头宫女在，闲坐说玄宗。”一首唐诗常常激起先贤后人对唐玄宗李隆基一世风流的遐想。“天生丽质难自弃”的杨贵妃——杨玉环，让大诗人白居易挥就了流传千古的《长恨歌》。

如今，著名文史专家、文物杂志总编辑葛承雍先生经过研究发现，杨贵妃外，唐玄宗的姬妾中，还有一个“弦鼓一声双袖举，回雪飘飘转蓬舞”的胡旋女，一个来自中亚的“洋贵妃”！

## 野那：“最喜欢的人”

唐玄宗有29个女儿、30个儿子，记录在案的皇后嫔妃有刘华妃、赵丽妃、钱妃、皇甫德仪、武惠妃、柳婕妤等20人，还有一些嫔妃失传，其中最令人蹊跷的是“曹野那姬”。《新唐书》的《诸帝公主传》仅载：“寿安公主，曹野那姬所生。”

葛承雍说：“对于寿安公主的生母‘曹野那’，学界长期无疑无考。但是，随着丝绸之路东西方文化交流史研究的逐渐深入，中亚的粟特人与古代中国的密切关系日益重要。”

在魏晋隋唐时代，“姬”是人们用来称呼年轻貌美女性的、是代表女性身份的一种称谓。“野那”是外来语，而“曹”姓是出身中亚曹国的粟特人入华后改用汉姓时常用的姓氏。“曹野那”不是来自中亚曹国的人？

据记者了解，曹国是中亚粟特地区的一个国家，地跨今日的塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦。隋唐时期，中国一般对来自粟特地区的人以国命名，著名者如“昭武九姓”。与米氏、史氏、康氏、安氏等以国为氏一样，来自曹国的曹氏是进入或居住在中国境内最常见的粟特姓氏之一。

葛承雍说，敦煌吐鲁番文书透露出丰富的姓名信息，大大扩展了后人对“曹”姓的研究。吐鲁番出土的文书书记载有曹延那、曹野那等粟特人名，桂林西山石室有唐代景龙三年(709年)安野那题名。

“曹野那姬的名字无疑是汉文转写，曹是以曹国为姓氏的粟特人通例称呼，‘野那’二字明显是一个粟特人常见的名字，其粟特语原意是‘最喜欢的人’，俊男靓女都可用此名，无非是男的长相精神，女的长相漂亮。”葛承雍说。

葛承雍说：“曹野那的名字没有改变胡音，说明她汉化尚不深。一般说来，如果外来粟特人在取名习尚上多用汉名，则说明汉化已经很长很深，那就很难判断她是不是粟特人。”

## 曹野那：中亚的胡旋女？

作为“开元盛世”的缔造者，唐玄宗拥有“后宫佳丽三千人”，其中一名名叫“曹野那”的女人，曾经是唐玄宗一度迷恋的姬妾。那么，作为一名外国女子，她是如何来到中国，且有机会接近唐明皇的呢？

根据历史文献的线索和近年来国内外学者对人华粟特文化的深入研究，人华中亚女性的来源主要有三种可能：

首先，来源于丝绸之路上的胡婢贩卖。唐代龟兹和于阗都置有女肆，西州继承高昌遗留下来的奴婢买卖市场兴盛，尤其是买卖胡人奴婢特盛。葛承雍说，当时京城长安奴婢价格相当高，每人合绢250匹，而西州才40匹，长安是西州的6倍，刺激来往中原的行客和生胡们购买胡婢带往关中、江淮地区。

其次，是长安粟特胡人聚落的粟特女子。中亚九姓



唐玄宗画像

胡流寓迁居长安的人员较多，特别是来往于丝绸之路上的胡人，常常以到长安为贸易中转枢纽或目的地，后来，他们多客居长安。

史载，长安西市作为唐长安最大的消费市场和商品集散地，其主力军就是胡商，他们开设铺肆，坐商经营牟利，行商奔波供货，一般皆有家口居住长安，娶妻生有子女，出现有许多“土生胡”，即胡人血统二代或三代的移民后裔。长安酒肆中美貌如花的“胡姬”中可能有曹姓胡人女子。

此外，皇家梨园中有不少胡人艺术家，胡姓曹家的女子作为乐户身份入宫有可能被选为皇帝姬妾。但曹野那姬如果是出生于长安胡人乐户家庭，一般不会再使用“野那”这样的粟特名。

第三，是来源于中亚粟特人进贡的“胡人女子”或“胡旋女”。中亚昭武九姓胡与唐王朝正式交往经常通过“贡”与“赐”作为手段，而且次数可观，种类繁多。

## “洋贵妃”

长期致力于中西交流史

研究的蔡鸿生教授根据《册府元龟》统计，唐代九姓胡从高祖武德七年(624年)到代宗大历七年(722年)计100年间，共入贡94次，其中曹国8次。特别是八世纪上半期阿拉伯帝国向东不断军事进攻，迫使他们向中国求救，唐玄宗时代就占了一半以上，天宝四载(745年)曹国王哥罗仆禄呈贡表，明确希望从阿拉伯人威胁下挣脱出来，愿做一个唐朝的小州。如此一来，进贡胡旋女也是自然的。

葛承雍说：“史载，开元期间俱密国进献胡旋女子，康国进贡胡旋女子，史国多次进献胡旋女子，米国曾经一次进献胡旋女子3人。作为传统惯例，曹国进贡胡旋女等是应有之意。”

“作为能歌善舞、仪态万方的漂亮女子，胡旋女是外国女性中最容易接近皇帝的。曹野那应该是开元年间曹国进贡的胡旋女，因色艺赢得玄宗喜爱进入后宫。这和靠‘善歌舞，晓音律’迎合玄宗大悦的杨贵妃是一样的。”葛承雍说。

新华社记者 冯国

# 《最后一片落叶》上演真实版 全身大面积Ⅲ度烧伤男童在众人关注下挺过春节

美国著名短篇小说家欧·亨利的小说《最后一片落叶》，讲述了一个经典故事：

患有重病的乔安娜住进医院，她看到窗外的爬山虎叶子不断被秋风吹落，不无伤感地说，最后一片叶子代表她自己，叶子的飘落，就代表自己的死亡。老画家贝尔曼听说了乔安娜的故事后，用心灵的画笔画出了一片“永不凋落”的常春藤叶，挂在窗前。乔安娜的精神日渐好转，终于绽放出了往日的笑容。乔安娜奇迹般地好了。

成都也有这样一个生命垂危的孩子，在记者的全力

倡导下，孩子曾得到很好的救治。父母最终放弃在医院的治疗，孩子依然顽强地挺过了春节，《最后一片落叶》的奇迹在成都上演。

一个红红的中国结和一个橙色气球悬在小崧崧头上，他越来越瘦了，眼睛睁得大大的。气球不时飘荡一下，拉动了红红的中国结，也牵动了小崧崧的眼神。对于这个7岁烧伤男孩来说，“过年”曾经是他迫切向往的愿望，大年三十，奶奶叫来了所有的亲戚，满足了他的愿望。13日，小崧崧还沉浸在过年的喜悦中。

大年三十，小崧崧家里

特别热闹，所有的亲人到齐了，包括小崧崧最喜欢的哥哥姐姐。这天，小崧崧是最幸福的，他特别高兴，能和奶奶在家过年了，他的愿望实现了。

小崧崧的房间窄，无法摆下大桌子，哥哥姐姐、妈妈及奶奶把菜烫好后端进来，围坐在小崧崧身边，和他一起开心地吃着年饭。

“砰！砰！”“哈哈哈！”大年初一，小崧崧的房间里不时传来“鞭炮”声和小朋友的欢笑声。

“看着他这么开心，这么有精神，我十分高兴。”坐在一旁的奶奶眼里

全是泪水。

据《天府早报》

## ■新闻回放

7岁的黄崧叶于去年12月31日晚9时跌入火堆，全身52%大面积Ⅲ度烧伤，在医院治疗了一段时间之后，由于承担不了几十万元的手术费用，父母将黄崧叶接回家。直到第8天，黄崧叶终于开口了，“妈妈借钱给我治病嘛，我要再过一个年。”此话一出，母亲幸世芳顿时满脸泪水：“好！妈妈答应你，妈妈要救活你。”1月17日晚6时40分，武警四川消防总队医院将他接到了医院进行抢救。社会各界得知黄崧叶的故事之后，纷纷伸出援手。

据《天府早报》

## “我在靖宇县只干活不领工资”

### 杨靖宇孙子任靖宇县长助理

两年前，郑州一个普通的铁路职工，一夜之间变成了吉林省白山市靖宇县的一个县长助理，这个人是谁？他能干好县长助理这份工作吗？他叫马继民——民族英雄杨靖宇将军之孙，今年43岁。

昨日，得知马继民回郑过年，记者赶到他家对其进行专访。

#### 非议声中就任县长助理

记者：你全家有18口人，兄弟也有5人，靖宇县为什么让你去当县长助理，而不是其他人？

马继民（以下简称马）：前几年，包括靖宇县在内的东北地区，经常搞一些纪念爷爷的活动，邀请我家人去参加，因我排行最小比较年轻，所以家人常让我去，次数多了，和那里的领导也就熟了。

记者：谁先提出让你去当县长助理的？

马：2005年2月，我应邀参加白山市举办的杨靖宇诞辰100周年、殉国65周年纪念大会。会议期间，靖宇县一位领导突然提出了这个问题，不过我当时没明确表态，因为这样的大事我必须得征求母亲和家人的意见。

记者：后来呢？

马：爷爷的名声，素来被家人看作是神圣的象征，为此，母亲召集全家人开了一个家庭会议，母亲说，事是好事，如果是商业行为，就是给爷爷抹黑，决不能去。如果不是，可以考虑，但前提是不要一分钱的工资，不要任何待遇。

#### 负责“红色旅游”不做“招商引资”

记者：你上任后主要负责哪方面的事？

马：主要是配合领导做好杨靖宇精神和事迹及抗联文化的收集整理研究工作，弘扬杨靖宇精神；二是协助靖宇县做好与我省有关县、市、部门的经济协作、文化交流等方面的工作；三是负责做好靖宇县与东北抗联相关事宜的联谊工作，协助县主管领导抓好红色旅游工作，参加东北抗联纪念园规划、协调、建设工作。

记者：有没有做过招商引资之类的事？

马：没有，我只做过两件与钱有关的事，那就是向上级争取了680万元，用于杨靖宇殉国地纪念馆的改扩建经费，后来又争取到了250万元的装修资金。这都是政策范围内事，不是招商引资。

记者：从一个铁路职工，变成县长助理，工作上感觉有难度吗？

马：难度不小，因为有些东西政策性比较强，以前没接触过，所以每一件事都要学着干，干着学。不过，经过努力，现在我感觉已基本能应付了。

#### 只有300元补助没工资

记者：你在那边的工资是怎么发的？

马：我的组织关系还在铁路局物资采购供应中心，2000多元的工资也由这边发，在那邊每个月只有300元的补助，其他一分钱没有了。

记者：平时老是不在家，家人对你有没有意见？孩子有没有说你什么的？

马：没有。有一件事我每次想起来心里都特难受，我走的时候，母亲出来送我，她说了一句话：孩子，到那边要好好为人民服务！当时我眼泪就下来了，我母亲80多岁了，她没有什么文化，她居然说了一句这样的话。我的爱人和孩子也都很支持我。

#### 爷爷是爷爷，我是我

记者：从你去靖宇县上任到现在，网络上不断有人说这是“爷爷名则孙子仕”，你觉得你自己是名人吗？

马：名人肯定谈不上，爷爷是爷爷，我是我，我不会傍住爷爷撑脸面。但我绝不会给爷爷丢脸，因为现在好多人特别是靖宇县的老百姓，都把对爷爷的那种敬爱放在了我身上，我不能对不起他们。

记者：那你在啥时候，才会用“杨靖宇孙子”这个招牌呢？

马：在那里两年多时间，其实我只用过两次，一次是2005年8月1日，《人民军队早期将领(二)》纪念邮票在吉林通化市举行首发式，这套邮票共有5枚，杨靖宇排在首位，当时许多群众争相购买杨靖宇纪念邮票和首日封，并让我签名，我签的就是“杨靖宇之孙马继民”。另一次就是前面提到的“缅怀之旅”活动，我也是以这个名义邀请了健在的老红军、老战士及他们的后人。

**杨靖宇：1905年2月13日**  
出生于河南确山县，原名马尚德，又名顺德，杨靖宇是他的化名。1929年至东北工作，曾任东北抗日联军总司令、第一路军总指挥、中共南满省委书等职。1940年2月23日，在吉林濛江县与日本侵略军战斗中英勇牺牲。尸体被敌人解剖，发现其胃里除尚未消化的草根、树皮、棉絮外，没一粒粮食。

**靖宇县：**原名濛江县，位于吉林省东南松花江上游。1946年，当地政府为纪念杨靖宇，将濛江县改名为靖宇县。

据《河南商报》



马继民

1 天王表	2 上吧网	3 金利来	4 信报
5 招商银行	6 新华日报	7 北方都市报	8 芜湖晚报
9 乙精神	10 读江南报	11 读报	12 现代快报
13 三秦都市报	14 新闻都市报	15 长沙晚报	16 青岛都市报

**开创央视九个第一的金牌栏目** ★2月17日  
本节目由北京其欣然承办，电话:010-82015522  
欢迎登陆www.qixinran.com参与商标竞猜及中奖查询。丰厚奖品等着您！传真:010-62018669

**一、“天赐良品、王者之选”——深圳著名手表品牌是(1-2)**  
**二、“好钻石更闪亮”是哪个钻石品牌的广告语(3-4)**  
**三、内蒙古地区发行量最大的都市报是(5-8)**  
**四、“享受品质生活”是哪一个品牌酒的广告语(9-10)**  
**五、在江苏地区发行的城市主流日报是(11-12)**  
**六、湖南省城市发行量最大的综合性日报是(13-21)**

★本节目奖品由以下企业提供：  
**依波精品公司**  
网址: www.ebwatches.com.cn  
电话: 0755-26419502